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Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας µίλησε και απάντησε σε ερωτήσεις 
δηµοσιογράφων στη Συνέντευξη Τύπου, που πραγµατοποιήθηκε σήµερα µε θέµα 
την εξωτερική ενεργειακή πολιτική της Ελλάδας και, συγκεκριµένα, την ενεργειακή 
συµφωνία για τον αγωγό φυσικού αερίου South Stream: 
 
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Σας προσκαλέσαµε στη Συνέντευξη Τύπου καθώς είναι  πλέον  πραγµατικότητα η 
Ελληνορωσική Συµφωνία για τον αγωγό φυσικού αερίου SOUTH STREAM. 
Είναι µία ιστορική συµφωνία, η συµφωνία της 29ης του Απριλίου, που υπεγράφη 
στην Μόσχα και αυτή η συµφωνία αποδεικνύει ότι οι εντατικές και συστηµατικές 
προσπάθειες πάντοτε αποδίδουν καρπούς.  
Ανοίγουν δρόµους ανάπτυξης και αναβαθµίζουν το γεωπολιτικό και όχι µόνο ρόλο 
της χώρας µας. Για να βάλουµε τα πράγµατα στην σωστή τους σειρά, για να 
δώσουµε την πραγµατική διάσταση των προσπαθειών που καταβλήθηκαν και των 
αποτελεσµάτων που επιτευχθήκαν είµαστε, σήµερα εδώ. 
Όχι για να πιστωθεί ο Πρωθυπουργός ή η Κυβέρνηση ή το Υπουργείο Ανάπτυξης 
µε µία µεγάλη επιτυχία. Είναι δεδοµένο ότι η επιτυχία είναι µεγάλη, είναι δεδοµένο 
ότι όλοι οι προαναφερθέντες πιστώνονται µε αυτό.  
Εκείνο όµως το οποίο µας ενδιαφέρει και το θεωρούµε ιδιαίτερα σηµαντικό, είναι να 
υπηρετήσουµε µε συνέπεια το δικαίωµα των συµπολιτών µας, να είναι ενήµεροι. 
Μόνο ο ενηµερωµένος πολίτης και νοµίζω σε αυτό δεν θα διαφωνήσει κανένας, 
µπορεί να κρίνει, να αξιολογεί, να συµµετέχει και να αποφασίζει ο ίδιος για το 
µέλλον του και για το µέλλον των παιδιών του. Θεωρώ ότι η υπηρεσία στην 
∆ηµοκρατία είναι η πληροφόρηση και η ενηµέρωση.  
Η συµφωνία, λοιπόν, για το SOUTH STREAM είναι βασική συνιστώσα µιας 
δυναµικής και εξωστρεφούς πολιτικής που ακολουθούµε. Αυτή η ενεργειακή 
πολιτική σηµαίνει ευκαιρίες. Είναι στρατηγική επιλογή για την χώρα µας, είναι µία 
επιλογή που µε τον πλέον χρήσιµο και αποτελεσµατικό τρόπο ξεκίνησε πριν από 4 
χρόνια, υπηρετήθηκε µε πολύ µεγάλη συνέπεια και αποτελεσµατικότητα από τον 
προκάτοχό µου τον ∆ηµήτρη Σιούφα και σήµερα έχω εγώ την µεγάλη τιµή και 
ευθύνη να έχω πάρει την σκυτάλη και να συνεχίζουµε το έργο. 
Σήµερα βρισκόµαστε στο σταυροδρόµι διεθνών ενεργειακών κόµβων και δεν 
έχουµε το δικαίωµα να είµαστε απλοί παρατηρητές, κάθε άλλο θα έλεγα, το 
αντίθετο. Οφείλουµε να είµαστε ενεργοί πρωταγωνιστές, ενεργοί παίκτες στην 
καρδιά των εξελίξεων.  
Σε αυτήν την στρατηγική εντάσσονται και οι άλλες δύο µεγάλες πρωτοβουλίες µας, 
η µία είναι η κατασκευή και έναρξη λειτουργίας του Ελληνοτουρκικού αγωγού 



 
2

φυσικού αερίου, ο οποίος ξεκίνησε ήδη και λειτουργεί επεκτεινόµενος προς την 
Ιταλία.  
Καθώς και η διακρατική συµφωνία µε τις Κυβερνήσεις της Ρωσικής Οµοσπονδίας 
και της Βουλγαρίας για την υλοποίηση του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – 
Αλεξανδρούπολης. Έτσι η χώρα µας κατοχυρώνει µία θέση-κλειδί πάνω στον 
παγκόσµιο ενεργειακό χάρτη, αν και δεν είναι παραγωγός χώρα και αυτό έχει 
τεράστια εθνική, οικονοµική και αναπτυξιακή σηµασία, καθώς η ενέργεια κινεί την 
οικονοµία του σύγχρονου κόσµου. 
Η ισχυροποίηση της Ελληνικής θέσης µεταφράζεται σε περισσότερα 
πλεονεκτήµατα ανάπτυξης και αυτό δίνει στη χώρα µας µία νέα εθνική 
αυτοπεποίθηση. Στον 21ο αιώνα, η σύγχρονη διακυβέρνηση προϋποθέτει 
στρατηγικούς σχεδιασµούς και πολιτικές επιλογές που λαµβάνουν  υπόψη τους, 
όχι µόνο τη εξυπηρέτηση των αναγκών στην παρούσα συγκυρία, αλλά και των 
µελλοντικών γενεών.  
Απαιτείται µια προσέγγιση µακρόπνοη, η οποία επιδιώκει να προβλέπει, να 
σταθµίζει, να αξιολογεί και τις µελλοντικές ανάγκες, πραγµατώνοντας έτσι την 
βιώσιµη ανάπτυξη.  
Αυτό λοιπόν κάνουµε και εµείς µέσα από µία ξεκάθαρη και µακράς πνοής 
ενεργειακή στρατηγική, διασφαλίζοντας εθνικά συµφέροντα του παρόντος, αλλά 
και του µέλλοντος.  
Κάποιοι λένε ότι το µέλλον αργεί ακόµη να έρθει. Όµως το µέλλον είναι ήδη εδώ. 
Το 2014 – 15 που θα είναι έτοιµος ο αγωγός SOUTH STREAM είναι πολύ πιο 
κοντά από όσο νοµίζουν πολλοί εξ υµών και πρέπει από σήµερα να πάρουµε όλες 
εκείνες τις αναγκαίες πρωτοβουλίες για να διαµορφώσουµε την καθηµερινότητα 
του µέλλοντος.  
Η ενέργεια µπορεί να αποτελεί κρίσιµο πεδίο της οικονοµικής διπλωµατίας και ας 
το πούµε έτσι, της υψηλής πολιτικής, ταυτόχρονα όµως είναι άµεσα συνιφασµένη 
µε την καθηµερινότητα και τις ανάγκες των συµπολιτών µας και αυτό δεν πρέπει να 
µας διαφεύγει ποτέ.  
Τώρα ποια είναι η καθηµερινότητα και πως σχετίζεται µε το φυσικό αέριο. Το 2007 
απολογιστικά, η Ελλάδα µας έλαβε 3,8 δισεκατοµµύρια κυβικά µέτρα από διάφορες 
πηγές ενέργειας. Από αυτά τα 2,9 δισεκατοµµύρια ήρθαν από την Ρωσία, που 
αποτελεί το 77%. Προβλέπεται ότι µέχρι το 2012-13 η εγχώρια ζήτηση φυσικού 
αερίου θα φτάσει στα περίπου 7,5 δις κυβικά µέτρα και τότε από αυτά τα 7,5, τα 3 
δισ θα έρχονται από την Ρωσία, τα 3 δισ από τoν ITGI και το 1,5 δις σε 
υγροποιηµένη µορφή (LNG).  
Σήµερα οι συµβασιοποιηµένες ποσότητες που έχουµε, είναι µισό δισ από τον ITGI 
από την Τουρκία, είναι 0,68 δισ κυβικά µέτρα από την Αλγερία και 2,8 δισ από την 
Ρωσία. Αυτές είναι οι συµβασιοποιηµένες ποσότητες που παίρνουµε.  
Εκτός από τα νοικοκυριά όπου και επεκτείνεται όλο και περισσότερο το δίκτυο 
φυσικού αερίου, η Ελληνική Βιοµηχανία είναι επίσης ένας πολύ µεγάλος χρήστης 
φυσικού αερίου. Αυτονόητα λοιπόν η εναρµόνιση των στόχων για διατήρηση 
υψηλών ρυθµών ανάπτυξης του ΑΕΠ και ταυτόχρονα η µείωση της εξάρτησης από 
το πετρέλαιο, καθιστούν το φυσικό αέριο ζωτικής σηµασίας παράγοντα ανάπτυξης 
για την Ελληνική οικονοµία.  
Από αυτό προκύπτει και η τεράστια αξία της συµφωνίας που υπογράψαµε για το 
SOUTH STREAM, η οποία θωρακίζει την πολιτική ασφάλεια στον τοµέα της 
ενέργειας για τον τόπο µας. Μέρισµα αυτής της ασφάλειας έχουν όλοι και τα 
νοικοκυριά µας και οι επιχειρήσεις µας, αλλά και η Ελληνική οικονοµία στο σύνολό 
της. 
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Γι’ αυτό και έκανα λόγο για µία εθνική αυτοπεποίθηση που µας επιτρέπει να 
αντικρίζουµε το µέλλον µε περισσότερη αισιοδοξία και χωρίς αβεβαιότητες. Αυτή 
άλλωστε είναι και µία κοινή Ευρωπαϊκή θέση, δεν είναι µόνο δική µας. 
Οι στρατηγικές επιλογές της Ελλάδας στον τοµέα της ενέργειας δεν υπηρετούν 
µόνο την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας µας, αλλά και των Ευρωπαίων εταίρων 
µας. ∆εδοµένου ότι δηµιουργούν τις σταθερές βάσεις για επωφελείς συνεργασίες 
προµήθειας, µεταφοράς και κατανάλωσης ενέργειας, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
οικογένειάς µας.  
Νοµίζω ότι σας έδωσα µία εικόνα µέσα στην οποία εντάσσεται και η επιτυχία της 
µεγάλης αυτής συµφωνίας του SOUTH STREAM. Αν µου επιτρέπετε θα σας δώσω 
σε  αυτό το σηµείο ένα ιστορικό του πως φτάσαµε ως εδώ, δεδοµένου ότι τίποτα 
δεν γίνεται αυτοµάτως, τίποτε δεν είναι αυτονόητο. 
Απαιτείται κινητικότητα, συναντήσεις, επαφές, λεπτές διαπραγµατεύσεις, αλλά το 
κυριότερο, απαιτείται όραµα, στόχευση και προσήλωση. Ήδη όπως θυµάστε πολύ 
καλά στις 25 Ιουνίου του 2007 στην Κωνσταντινούπολη, στα πλαίσια της Συνόδου 
κορυφής του ΟΣΕΠ, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Καραµανλής και ο 
Πρόεδρος της Ρωσικής Οµοσπονδίας κύριος Πούτιν, σε κοινή δήλωση τους 
αναφέρθηκαν στην πρωτοβουλία κατασκευής του SOUTH STREAM και 
συµφώνησαν να αξιολογήσουν την πιθανότητα, του να τρέξει αυτός ο αγωγός από 
την Βουλγαρία προς την Ιταλία µέσω της Ελλάδος. 
22 Φεβρουαρίου φέτος, του 2008, είχα την χαρά µιας συναντήσεως µε τον 
Υπουργό Βιοµηχανίας και Ενέργειας της Ρωσίας, τον κύριο Χριστένκο στην 
Μόσχα. Συζητήσαµε την ενεργειακή συνεργασία, κάναµε µία ανασκόπηση του 
έργου Μπουργκάς  - Αλεξανδρούπολης και συζητήσαµε και τις συνεργασίες στον 
τοµέα του φυσικού αερίου, ιδιαίτερα για τον αγωγό SOUTH STREAM. 
13 Μαρτίου συναντηθήκαµε στην Αθήνα µε τον Υφυπουργό ενέργειας και 
Βιοµηχανίας τον κύριο Γιανόφσκι, ο οποίος ήταν επικεφαλής µιας αντιπροσωπείας 
από την Ρωσία και συνεργαστήκαµε σε αυτήν την αίθουσα µε µία αντιπροσωπεία 
δική µας.  
Εκεί συζητήσαµε για την προοπτική του SOUTH STREAM και συµφωνήσαµε να 
γίνει µία µικτή οµάδα εργασίας, ούτως ώστε να µπορέσουµε να προχωρήσουµε 
στην υλοποίηση αυτού του έργου. Αυτό έγινε στις 13 Μαρτίου.  
Στις 2 Απριλίου, είχαµε µία συνάντηση  µε τον Αντιπρόεδρο της GAZPROM και 
∆ιευθύνονται σύµβουλο της GAΖPROM EXPORT, κύριο Αλεξάντερ Μεντεβέντεφ, ο 
οποίος επισκέφθηκε την Αθήνα και είχαµε µία συζήτηση και µε αυτόν, για την  
πορεία του SOUTH STREAM και την προοπτική της επεκτάσεως της διµερούς 
συµφωνίας µας, αλλά και τη απελευθέρωση της αγοράς του φυσικού αερίου στην 
Ελλάδα. 
Στις 7 Απριλίου έγινε η πρώτη συνεδρίαση της Τεχνικής Μικτής Επιτροπής 
Ελλάδας – Ρωσίας για το SOUTH STREAM. Πραγµατοποιήθηκε στην Μόσχα. Στις 
15 Απριλίου συναντηθήκαµε εδώ µε τον Ρώσο Πρέσβη τον κύριο Βντόβιν και τον 
∆ιευθυντή της 4ης Ευρωπαϊκής ∆ιεύθυνσης του Υπουργείου Εξωτερικών της 
Ρωσίας που είναι αρµόδιος για θέµατα Νοτιοανατολικής Ευρώπης, τον κύριο 
Αλεξάντερ Αλεξέεφ και συζητήσαµε τον σχεδιασµό της επισκέψεως του 
Πρωθυπουργού µας στην Μόσχα. 
Στις 18 Απριλίου, µετά από τρεις µέρες έγινε η δεύτερη συνεδρίαση της Μικτής 
Τεχνικής Επιτροπής για το SOUTH STREAM και µετά από τέσσερις µέρες, στις 22 
Απριλίου είχα την χαρά της συναντήσεως µε τον Βίκτωρα Χριστένκο, τον Υπουργό 
Ενέργειας της Ρωσίας, ως επικεφαλής και οι δύο της οµάδας της Μικτής 
Επιτροπής για να συζητήσουµε για το South Stream.  
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Αυτή ήταν η τελευταία συνάντηση της Τεχνικής Μικτής Επιτροπής για το South 
Stream η οποία ακολούθησε εν συνεχεία, στις 29 Απριλίου, όπως όλοι γνωρίζετε, η 
υπογραφή της διακρατικής συµφωνίας από τους δύο υπουργούς, τον κύριο 
Χριστένκο και τον οµιλούντα, παρουσία των Προέδρων Πούτιν και Καραµανλή.  
Αυτό είναι το ιστορικό. Και επιτρέψτε µου τώρα, αν και βέβαια το γνωρίζετε, αλλά 
πολύ επιγραµµατικά να κάνω και εγώ µία αναφορά σε αδρές γραµµές, στο 
περιεχόµενο αυτής της συµφωνίας.  Και νοµίζω ότι αυτές οι διευκρινίσεις είναι 
απόλυτα χρήσιµες.  
Βέβαια λεπτοµέρειες δεν θα σας πω γιατί όταν υπάρχουν κάποιες 
διαπραγµατεύσεις δεν είναι φρόνιµο να βγάζουµε λεπτοµέρειες. Αλλά νοµίζω ότι 
αυτή η συµφωνία που υπογράφηκε 29 Απριλίου είναι γνωστό ότι αποβλέπει στην 
κατασκευή και στην εκµετάλλευση του αγωγού που θα τον εκµεταλλευτεί µία 
ελληνορωσική εταιρεία που θα αποτελείται από µετόχους 50%  GAZPROM, 50% 
∆ΕΣΦΑ.  
Σύµφωνα µε αυτή την συµφωνία, η Ελλάδα είναι χώρα διέλευσης. Προβλέπεται δε 
επιπλέον προµήθεια φυσικού αερίου για την εγχώρια κατανάλωση ανάλογα µε τις 
ανάγκες της οικονοµίας µας.  
Τονίζω ότι αυτή η συµφωνία δεν είναι εµπορική. Είναι διακρατική συµφωνία για την 
µελέτη, κατασκευή και εκµετάλλευση του έργου και ως εκ τούτου τα εµπορικά και 
οικονοµικά θέµατα διευθετούνται µετά την οικονοµοτεχνική µελέτη και αφού 
βεβαίως έχει ιδρυθεί η εταιρεία.  
Εγώ θα περιοριστώ σε αυτά, καταρχήν, ούτως ώστε να έχουµε την δυνατότητα να 
κουβεντιάσουµε.  
Και θα ήθελα να σας ενηµερώσω σήµερα για µία οργανωτική εξέλιξη, την 
πρωτοβουλία της οποίας πήραµε στο Υπουργείο, και αφορά την διεθνή ενεργειακή 
πολιτική της χώρας µας.  
Προχωρήσαµε στην σύσταση Ειδικής Γραµµατείας στο Υπουργείο µας, η οποία θα 
είναι Ειδική Γραµµατεία για την ∆ιεθνή Ενεργειακή Πολιτική, την οποία 
αναλαµβάνει η κυρία Έλσα Λοβέρδου, η οποία κάθεται δεξιά µου, που µαζί µε το 
Κωστή τον Μουσουρούλη, ο οποίος είναι γνωστός και µη εξαιρετέος συνεργάτης, 
έχουν τη ευθύνη της ενεργειακής πολιτικής.  
Η σύσταση της Ειδικής Γραµµατείας κρίθηκε απαραίτητη για να παρακολουθούµε 
στενά την διεθνή πραγµατικότητα, να αξιοποιούµε ευκαιρίες και δυνατότητες, να 
προωθούµε µε συνέπεια την υλοποίηση των διεθνών συµφωνιών που έχουµε 
συνάψει.  
Είναι ένα δύσκολο αλλά κρίσιµο και προκλητικό έργο και θέλω να ευχηθώ στην 
κυρία Λοβέρδου κάθε επιτυχία στα καθήκοντα, τα οποία αναλαµβάνεις. Στην 
διάθεσή σας.  
 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: 
Θα περάσουµε στο σκέλος των ερωταπαντήσεων. Παρακαλώ να δηλώνετε το 
ονοµατεπώνυµο και το µέσο το οποίο εκπροσωπείτε. Ευχαριστώ.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Κύριε Υπουργέ, από τα στοιχεία που µας είπατε, προκύπτει ότι η χώρα έχει 
έλλειµµα στο φυσικό αέριο. ∆ηλαδή η κατανάλωση πέρσι ήταν µεγαλύτερη από την 
ποσότητα που προκύπτει από τις διεθνείς συµβάσεις.  
Έχετε µία εκτίµηση πότε θα µπορέσουµε να πάρουµε επιπλέον αέριο από το 
Αζερµπαϊτζάν µέσω Τουρκίας και αν αυτό θα είναι transit ή θα µεταπωλείται από 
την Τουρκία;  
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∆εύτερον, έχει γίνει συζήτηση να περάσει ρωσικό αέριο από τον ελληνοτουρκικό 
αγωγό;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Πρώτα από όλα οι ποσότητες που αναφέρθηκα είναι οι συµβασιοποιηµένες 
ποσότητες. Όπως γνωρίζετε αυτές οι ποσότητες ευτυχώς µπορούν και 
αυξοµειώνονται, δεν µειώνονται µόνο, µπορούν και να αυξηθούν από κάποιες 
πηγές. Και έτσι είχαµε την δυνατότητα να έχουµε αυξηµένη ποσότητα από την 
ρωσική πλευρά, όταν είχαµε το έλλειµµα του χειµώνα από το τουρκικό δίκτυο.  
Αλλά εκείνο το οποίο έχουµε συζητήσει στην επίσκεψή µας στο Αζερµπαϊτζάν, 
πρόσφατα, είναι ότι ζητήσαµε επιπλέον ένα δισ κυβικά µέτρα φυσικού αερίου από 
το Αζερµπαϊτζάν το οποίο χρειαζόµαστε για να καλύψουµε τις αναµενόµενες 
πιθανές ανάγκες για το 2008 για την χώρα µας.  
Η πρόθεση του Αζερµπαϊτζάν είναι θετική. Η τοποθέτησή τους ήταν η εξής: είµαστε 
στην διάθεσή σας να προσφέρουµε αυτή την ποσότητα.  
Με ποια µορφή συνεργασίας θα περάσει από το τουρκικό σκέλος του αγωγού δεν 
αφορά το Αζερµπαϊτζάν, αφορά διµερώς την Ελλάδα και την Τουρκία.  
Είναι ένα θέµα το οποίο σε συνάντηση που είχαµε στις 22 Απριλίου στην Ρώµη, 
συζητήσαµε µε τον κύριο Γκιουλέρ. Και είναι ένα θέµα το οποίο πιστεύω θα το 
ξανασυζητήσουµε, πιστεύω σύντοµα, που θα έχω την χαρά να επισκεφτώ την 
Τουρκία για τα διµερή θέµατα.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
∆ύο θέµατα. Αν υπάρχει η µελέτη χρηµατοδότησης πια και των δύο αγωγών και 
του South Stream και ΙTGI και ποιες είναι οι οικονοµικές δυνατότητες που έχει η 
Ελλάδα να συνεισφέρει σε αυτές. Γιατί τα χρήµατα τα ελληνικά προφανώς δεν είναι 
άπειρα. Κάποτε τελειώνουν.  
Συνεπώς  πόσα χρήµατα θα ξοδέψουµε; Αν υπάρχει µάλλον µελέτη 
χρηµατοδότησης των δύο αυτών αγωγών, όσον αφορά  και στην ελληνική 
συµµετοχή, αυτό που µας ενδιαφέρει.  
Και ένα δεύτερο. Αρχίζει και κυκλοφορεί µία φήµη, δεν ξέρω από πού, ότι η 
δηµιουργία του South Stream ουσιαστικά θα επιβραδύνει την υλοποίηση του ITGI. 
Πόση αλήθεια υπάρχει σε αυτό;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Καταρχήν για την χρηµατοδότηση του South Stream προβλέπεται στην διακρατική 
συµφωνία ότι η εταιρεία που θα ιδρυθεί θα προχωρήσει στην οικονοµοτεχνική 
µελέτη και τα δύο µέρη θα συνεισφέρουν στην πραγµατοποίηση της επενδύσεως 
µε project financing. Κάτι αντίστοιχο γίνεται και µε το ITGI. Ο διαγωνισµός για τη 
δηµιουργία του αγωγού είναι σε εξέλιξη αυτή την στιγµή.  
Όσον αφορά, τώρα, το χρονοδιάγραµµα των South Stream και ITGI. Θέλω να 
ξεκαθαρίσω µία και καλή, γιατί και εγώ έχω ακούσει πολλά όπως έχετε ακούσει και 
εσείς πολλά. Αυτοί οι δύο αγωγοί είναι συµπληρωµατικοί. Αυτοί οι δύο αγωγοί είναι 
παράλληλοι. Ο ένας δεν εξαρτάται από τον άλλο, ο ένας δεν αναιρεί τον άλλο. Ο 
ένας αγωγός φέρνει από την Τουρκία αέριο, ο άλλος αγωγός φέρνει από την 
Ρωσία .   
Το χρονοδιάγραµµα είναι δεδοµένο για το ITGI, το χρονοδιάγραµµα δηµιουργείται 
τώρα για το South Stream.  
Εκείνο που θέλω να ξεκαθαρίσω είναι ότι το σκέλος TG, Τουρκία- Ελλάδα, ήδη 
λειτουργεί από τις 18 Νοεµβρίου του 2007 και «κουβαλάει» φυσικό αέριο από την 
Τουρκία στην Ελλάδα. Για το χερσαίο εθνικό σκέλος από την Θράκη µέχρι τα 
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παράλια της Θεσπρωτίας, βρίσκεται ήδη ο διαγωνισµός σε εξέλιξη. Ως εκ τούτου το 
θέµα τρέχει και τα χρονοδιαγράµµατα δεν είναι ελαστικά.  
Η δε εταιρεία ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ Α.Ε., έχει προχωρήσει ήδη σε συµφωνία των εταίρων. 
Και µένουν κάποιες λεπτοµέρειες για την ίδρυσή της τις επόµενες εβδοµάδες, όχι 
µήνες, εβδοµάδες.  
Εποµένως το ΙTGI έχει ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα ότι µέχρι το 2012 
υπολογίζουµε να ρέει φυσικό αέριο από την Τουρκία και θα φτάνει στην Ιταλία 
χωρίς καµία διακοπή. Αυτό, λοιπόν, είναι δεδοµένο.  
Από εκεί και πέρα ο South Stream υπογράφηκε προχθές. Θα προχωρήσουµε στην 
ίδρυση της εταιρείας. Προβλέπεται στην διακρατική συµφωνία ένα 18µηνο 
περιθώριο για την οικονοµοτεχνική µελέτη. Προβλέπεται εν συνεχεία ένα 24µηνο 
για την αξιολόγηση της οικονοµοτεχνικής µελέτης και τις περαιτέρω αποφάσεις που 
θα ληφθούν σε επίπεδο εταιρείας, το 50-50 που ανέφερα.  
Αυτό όπως αντιλαµβάνεστε, οι 42 µήνες αυτοί, είναι 3,5 χρόνια. Κάνετε ένα 
λογαριασµό και θα δείτε ότι πριν από το 2012 δεν θα είναι έτοιµος ο South Stream 
βάσει της συµβάσεως που έχουµε υπογράψει, δεν θα µπει τσάπα, να το πούµε 
απλά.  
Αν βάλουµε και 2-3 χρόνια από εκεί και πέρα για να ολοκληρωθεί η επένδυση, 
βλέπετε ότι γύρω στο 2014 στην καλύτερη των περιπτώσεων, το 2015, θα µπορεί 
ο South Stream να «κουβαλήσει» φυσικό αέριο σε αυξηµένες ποσότητες από την 
Ρωσία προς την Ελλάδα και από εκεί προς την Ιταλία.  
Θέλω, λοιπόν, να ξεκαθαρίσω, όπως βλέπετε και εσείς, µε τον πιο ανάγλυφο 
τρόπο, ότι δεν υπάρχει κανένας ανταγωνισµός. Υπάρχει συµπληρωµατικότητα. 
Όπως διαπιστώνετε από τα νούµερα, έχουµε ανάγκη και τον ένα αγωγό και τον 
άλλο αγωγό. Έχουµε ανάγκη και για τον τόπο µας, για τις καταναλώσεις που 
προγραµµατίζονται για την Ελλάδα, να έχουµε το συντοµότερο δυνατόν και τους 
δύο αγωγούς να φέρνουν από διαφορετικές πηγές φυσικό αέριο.  
Είναι στρατηγική µας επιλογή να έχουµε πολλαπλές πηγές ενέργειας. Αυτή την 
στιγµή έχουµε 3 ήδη, όπως γνωρίζετε. Τούτο δεν σηµαίνει ότι θα περιοριστούµε 
στις 3. Σχεδιάζουµε, γιατί των φρονίµων τα παιδιά πριν πεινάσουν µαγειρεύουν, 
και άλλες προσεγγίσεις για να αυξήσουµε ει δυνατόν τις πηγές τροφοδοσίας σε 
θέµατα ενέργειας στην Ελλάδα, έτσι ώστε και εµείς να έχουµε την πολλαπλότητα 
των πηγών ενέργειας, να έχουµε την εγγύηση της υπάρξεως της απαιτούµενης 
ενέργειας, να έχουµε την δυνατότητα δε να αποτελούµε τον έγκυρο και εγγυητή της 
διαµετακοµίσεως φυσικού αερίου από την ανατολή που παράγει προς την δύση 
που καταναλώνει, προς τους εταίρους µας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και αυτό 
θέλω να είναι ξεκάθαρο µια και έξω.  
Γιατί και εγώ έχω διαβάσει πολλά τα οποία είναι σενάρια. Και αυτά που λέµε είναι 
ξεκάθαρα, γιατί είναι στρατηγική επιλογή σε αυτή την γραµµή να κινηθούµε.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Μπορείτε να σχολιάσετε τις δηλώσεις του κου Μπράιζα; 
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Νοµίζω ήταν αρκούντος ξεκάθαρη η πρώτη απάντηση. ∆εν έχω κανένα πρόβληµα 
να την ξεκαθαρίσω περαιτέρω, διότι εκείνο που θέλω να ξέρετε από εµένα είναι ότι 
έχω µία σαφέστατη θέση: όταν συζητώ, τα χαρτιά τα έχω πάνω στο τραπέζι και 
µάλιστα µε το πρόσωπο ανοικτό προς τα πάνω. ∆εν έχω µάθει να κρύβω λόγια. 
∆εν έχω µάθει να έχω άσσους στα µανίκια µου. Όλοι οι άσσοι είναι πάνω στο 
τραπέζι.  
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Ό,τι λέω, λοιπόν, οπουδήποτε και αν το λέω, ισχύει στο ακέραιο. Και δεν έχω καµία 
ανάγκη να θυµάµαι τι έκρυψα ή τι είπα διαφορετικά από αυτό που θα έλεγα. 
Εποµένως είναι ξεκάθαρες οι κουβέντες, θα το πω άλλη µία φορά.  
Ο κύριος Μπράιζα, όπως είναι γνωστό, είναι ο διαχειριστής των θεµάτων ενέργειας 
στην Νοτιοανατολική Ευρώπη και στον Καύκασο. ∆εν είναι θέµα αξιωµάτων, είναι 
θέµα ουσίας.  
Το ότι έγιναν κάποια σχόλια, τα άκουσα. Εκείνο που θέλω να πω, το είχα πει και 
όταν ήταν ο κύριος Μπράιζα εδώ, που είχαµε την χαρά και µας επισκέφτηκε πριν 
από λίγες εβδοµάδες, ότι συµφωνούµε απόλυτα µε την αµερικανική πλευρά ότι 
στόχος όλων µας είναι η µη δηµιουργία µονοπωλιακών καταστάσεων, εγώ θα πω 
ότι η Κυβέρνησή µας είναι κατά του µονοπωλίου και κατά του µονοψωνίου.  
Το έχω πει άλλωστε επανειληµµένα και ως επιχειρηµατίας ποτέ δεν είχα µόνο ένα 
προµηθευτή στα εµπορεύµατα που αγόραζα, ποτέ δεν είχα µόνο ένα πελάτη σε 
αυτά που πουλούσα, διότι όταν εξαρτάσαι από έναν είσαι χαµένος από χέρι.  
Εποµένως αυτό το οποίο εκφράζει σαν ευχή η σύµµαχος χώρα των ΗΠΑ είναι και 
δική µας ευχή, αλλά για εµάς είναι και στρατηγική, δεν είναι απλά ευχή. Είναι 
στρατηγική η οποία ξεδιπλώνεται µε τον πιο ανάγλυφο και πραγµατικό τρόπο.  
Εποµένως δεν τίθεται θέµα να αλλάξουµε πορεία. ∆εν τίθεται θέµα να πούµε κάτι 
διαφορετικό από αυτό που είπαµε ή να κάνουµε κάτι διαφορετικό από αυτό που 
σχεδιάζουµε.  
Ο σχεδιασµός µας είναι όπως τον προανέφερα. Και νοµίζω ότι ενδεχοµένως ήταν 
κακή ενηµέρωση ή κακή πληροφόρηση αυτή η οποία είχε µεταφερθεί και η οποία 
προκάλεσε αυτά τα σχόλια και αυτές τις αντιδράσεις.  
∆εν νοµίζω ότι υπάρχει θέµα, δεν νοµίζω ότι υπάρχει καµία διαφορά 
αντιµετωπίσεως αυτών των θεµάτων. ∆εν χαλάνε οι σχέσεις µας δεδοµένου ότι 
στην πορεία που τραβήξαµε δεν διαφωνεί κανένας.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Αν επιτρέπετε, δύο ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ.  
Καταρχήν αν έχετε κάποιο σχόλιο, τρεις χώρες οι οποίες αυτή την περίοδο παίζουν 
ένα βασικό ρόλο στην προώθηση του South Stream και εννοώ την Ελλάδα, την 
Ιταλία αλλά και την Σερβία, διότι ξέρουµε ότι ο βόρειος δρόµος θα περάσει από 
εκεί, βρίσκονται σε µία λεπτή, ας το πούµε έτσι, πολιτική συγκυρία.  
Η Σερβία βρίσκεται σε µία προεκλογική περίοδο, η Ιταλία ακόµα δεν έχει µία 
στρωµένη Κυβέρνηση. Στην Ελλάδα, βεβαίως, έχουµε Κυβέρνηση αλλά έχουµε και 
µία πλειοψηφία οριακή.  
Θα ήθελα, λοιπόν, να ρωτήσω αν πιστεύετε ότι αυτά τα δεδοµένα δηµιουργούν 
κάποια ανησυχία στην προώθηση τέτοιων πρωτοβουλιών µε δεδοµένο ότι 
υπάρχουν, όπως βλέπουµε, αντιδράσεις από ένα πανίσχυρο σύµµαχο όπως είναι 
η Αµερική.  
Και η δεύτερη ερώτηση που ήθελα να κάνω είναι η εξής. Θα βλέπατε εσείς στο 
µέλλον, ή τουλάχιστον αν έχει δηµιουργηθεί ένα τέτοιο κλίµα, αν έχει προκύψει 
κάποιο τέτοιο κλίµα, µία αποδυνάµωση της τροφοδοσίας της χώρας σε φυσικό 
αέριο από τον σηµερινό αγωγό υπέρ του South Stream;  
Και το λέω αυτό µε την λογική γιατί όπως ξέρουµε το σχέδιο του south stream έχει 
µία λογική να παρακάµψει τουλάχιστον σε χερσαίο έδαφος την Ουκρανία.  
Αν για παράδειγµα, οι Ουκρανοί αντιδράσουν και έχουµε στο µέλλον τέτοια 
προβλήµατα, πιστεύετε ότι θα µπορούσαµε να είχαµε προβλήµατα εµείς στην ροή 
του φυσικού αερίου από τον παραδοσιακό δρόµο;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
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Καταρχήν, εκείνο που θα πω είναι ότι η Ελλάδα έχει µία Κυβέρνηση που πατάει 
πολύ γερά στα πόδια της. Οριακή, µη οριακή πλειοψηφία τα αποτελέσµατα µιλάνε 
από µόνα τους. Η Ιταλία έχει µία νέα Κυβέρνηση η οποία µε µεγάλη πλειοψηφία 
εξελέγη. Και η Σερβία είναι στο δρόµο που βρίσκεται.  
Συνάµα, όµως, και θα συµπληρώσω κάτι που δεν είπατε, και η Κυβέρνηση των 
ΗΠΑ βρίσκεται προς την έξοδό της οπότε και εκεί έχουµε εν αναµονή εκλογές.  
Όλα αυτά είναι συµπτώσεις. ∆εν υπάρχει αλληλοσύνδεση µεταξύ αυτών. Έτσι, 
οποιαδήποτε σχέση µε την πραγµατικότητα είναι εντελώς τυχαία.  
Νοµίζω ότι είναι σύµπτωση και ούτε πρόκειται να επηρεάσει την πορεία που 
έχουµε χαράξει, ούτε τίποτα άλλο.  
Από την άλλη µεριά, εκείνο που ρωτάτε για την αποδυνάµωση του υπάρχοντος 
αγωγού από τον South Stream.  
Κοιτάξτε, ο αγωγός που έρχεται από τη Ρωσία, Ουκρανία, Ρουµανία, Βουλγαρία, 
Ελλάδα, είναι ένας αγωγός ο οποίος βρίσκεται στα όρια του δυναµικού του. 
∆ηλαδή µεγαλύτερες ποσότητες δεν µπορούν να περάσουν από εκεί, µην ξεχνάµε 
ότι η Ουκρανία είναι στην µέση, δεν είναι ούτε ο ώµος, ούτε τα δάχτυλα, είναι ο 
αγκώνας. 
 Εποµένως αναγκαστικά ότι και να γίνει η Ουκρανία θα παίρνει και θα δίνει, 
εάν πάψει να δίνει είναι λογικό ότι θα πάψει και να παίρνει. ∆εν θα κόψει το κλαδί 
πάνω στο οποίο κάθεται, διότι δεν θεωρείται λογικό. 
 Από κει και πέρα όµως το SOUTH STREAM προβλέπεται να περάσει τα 30 
bcm στην τελική του µορφή. Όπως αντιλαµβάνεστε αυτά τα δισεκατοµµύρια 
κυβικών µέτρων θα είναι συµπληρωµατικά της παροχής του υφισταµένου αγωγού, 
δεδοµένου ότι και οι απαιτήσεις που υπάρχουν στην κατανάλωση θα είναι πολύ 
αυξηµένες σε σχέση µε αυτές που έχουµε σήµερα. Εποµένως όλοι αυτοί οι αγωγοί 
είναι συµπληρωµατικοί.  
 Θέλω να ξεκαθαρίσουµε λίγο την εικόνα, δεν πιστεύω ότι υπάρχει η 
πολυτέλεια να υποτιµηθεί ή να υποβαθµιστεί ή να καταργηθεί ή να καθυστερήσει ο 
αγωγός. Οι ανάγκες είναι µεγάλες, µε αποτέλεσµα να λέµε απ’ όπου µπορούµε να 
φέρουµε φυσικό αέριο, ανασκουµπωθείτε να το φέρουµε. Γι’ αυτόν δεν θεωρώ ότι 
υπάρχει  περίπτωση το ένα να µπλέξει µε το άλλο.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Ήθελα να ρωτήσω κύριε Υπουργέ, άραγε οι διαπραγµατεύσεις που γίνονται αυτήν 
την περίοδο µε την Ρωσία για την επέκταση της σύµβασης προµήθειας φυσικού 
αερίου µε την GAZPROM, να υποθέσουµε ότι αυτές οι επιπλέον ποσότητες θα 
περάσουν µέσα από τον SOUTH STREAM; 
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Είναι λογικό µε δεδοµένο ότι ο υφιστάµενος αγωγός βρίσκεται στα τεχνικά του 
σχεδόν όρια, είναι λογικό και αναµενόµενο οι ποσότητες οι επιπλέον οι οποίες θα 
χρειαστούν, θα περάσουν από το SOUTH STREAM.  
   Βεβαίως αν υπάρξει κάποια συντήρηση, κάποια ενίσχυση ή κάποιο 
µεγάλωµα του υφισταµένου αγωγού, ο οποίος έρχεται από πάνω προς τα κάτω, 
θα αυξηθούν και τα δεδοµένα αυτού του αγωγού, αλλά µε τα σηµερινά δεδοµένα οι 
επιπλέον ποσότητες που θα χρειαστούµε να φέρουµε από την Ρωσία µέσω του 
SOUTH STREAM, θα έρθουν. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Άρα ήταν προϋπόθεση των Ρώσων για να µας δώσουν τις επιπλέον ποσότητες να 
κατασκευαστεί ο αγωγός του SOUTH STREAM;  
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Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Κοιτάξτε να σας πω, η συζήτηση του να επεκταθεί η συνεργασία µετά το 2016 ή 
µετά το 2026 που είναι η Option της δεκαετίας, είναι µία συζήτηση η οποία είναι 
αναµενόµενη και  βεβαίως µην περιµένετε να ξεκινήσουµε το 2015 να συζητάµε για 
επέκταση αυτής της συµφωνίας, ήδη το ξεκινήσαµε και τώρα που κλείσαµε το 
SOUTH STREAM, θα ξεκινήσουµε πλέον τις συζητήσεις για την επέκταση αυτής 
της συµφωνίας για όσο µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα χρειάζεται.  
  Αλλά δεν τίθεται θέµα προϋποθέσεως, υπάρχει µία συγκυρία, ότι ούτως ή 
άλλως θα θέλουµε αυξηµένες ποσότητες. Εποµένως µέχρι το 2016 αυτές οι οποίες 
έρχονται, θα έρχονται όπως και να έχει το πράγµα. Το 2016 και µετά που θα 
θέλουµε αυξηµένες ποσότητες, θα υπάρχει και ο SOUTH STREAM ο οποίος θα 
µας εξυπηρετήσει πάνω στην βάση της δηµιουργίας του. 
 Τώρα το αν θα πάµε µέχρι το 2026 ή αν 2040 ή 50 ή δεν ξέρω εγώ που, 
είναι θέµα διαπραγµατεύσεως και θα το δούµε. Αλλά είναι βέβαιο ότι ο SOUTH 
STREAM θα υποστηρίξει αυτήν την αύξηση. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Στην συµφωνία δεν αναφέρεται ως καταληκτικός προορισµός στην Ιταλία, υπάρχει 
κάποιος λόγος για τον οποίο δεν αναφέρεται συγκεκριµένα η Ιταλία, έχει να κάνει 
µε την διαδροµή που θα ακολουθήσει και κάτι ακόµα το οποίο είναι και συναφές.  
 Το project του SOUTH STREAM είναι κοινό 50-50 µεταξύ της GAΖΠΡΟΜ 
και της ∆ΕΣΦΑ. Ποιος θα είναι ο ρόλος της ΕΝΙ;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Στο Εθνικό δίκτυο είναι 50 GAZPROM, 50 ∆ΕΣΦΑ. Στο επίπεδο της συµφωνίας 
ΕΝΙ – GAΖPROM, είναι το κοµµάτι το οποίο θα περνάει κάτω από την Μαύρη 
Θάλασσα, το οποίο θα κάνουνε µαζί, όπως είναι και το κοµµάτι που θα φεύγει από 
την Ελλάδα και θα πηγαίνει στην Ιταλία. 
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Ποια θα είναι η διαδροµή του αγωγού; 
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Θα σας πω αµέσως. Λέει στο άρθρο 4 για παράδειγµα, η διαδροµή του αγωγού 
φυσικού αερίου συµπεριλαµβανοµένων και των γεωγραφικών σηµείων εισόδου 
από το έδαφος της ∆ηµοκρατίας της Βουλγαρίας και εξόδου από το έδαφος της 
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, συµφωνούνται µεταξύ των ιδρυτών.  
 Θα βγει από την Ελληνική ∆ηµοκρατία, θα πάει κάπου αλλού. Θα το 
συζητήσουνε οι ιδρυτές της εταιρείας, οι εταίροι µέσα στην εταιρεία.  
∆εν είναι αποφασισµένο αν θα βγει κατευθείαν στο Ιόνιο ή θα πάει κάπου αλλού. 
Θεωρούµε το πιθανότερο να πάει από τα παράλια της Ελλάδος προς την Ιταλία 
υποθαλασσίως. Αλλά είναι κάτι το οποίο και δεν αφορά αυτήν την συµφωνία, 
δεδοµένου ότι η συµφωνία αφορά το αγωγό εντός Ελλάδος και για το που θα πάει 
δεν το γνωρίζουµε.  
 Άλλο σηµείο που έχουµε εδώ, το οποίο κατευθύνει αν θέλετε και τις σκέψεις 
ότι θα φύγει κατευθείαν από την Ελλάδα για Ιταλία, είναι µία αναφορά ότι τα µέρη 
έχουν την ευθύνη και για το έδαφός τους και για την υφαλοκρηπίδα τους. 
 Τούτο σηµαίνει ότι η υφαλοκρηπίδα της Ελλάδος η οποία εµπλέκεται στη 
συµφωνία, µόνο στα παράλια του Ιονίου υπάρχει και σαφώς όχι στην Αλβανία και 
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γι’ αυτό λέω ότι κατά πάσα  πιθανότητα η εταιρεία θα αποφασίσει να πάει προς την 
κατεύθυνση της Ιταλίας, από την Ελλάδα, αλλά είναι κάτι το οποίο θα το δούµε.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Είπατε ότι µέχρι το 2012-13, 3 από τη Ρωσία, τρία bcm από το Αζερµπαϊτζάν και 
1,5 LΝG, αλλά ταυτόχρονα δεν υπάρχει καµία βεβαιότητα, όχι µόνο στην Ελλάδα, 
αλλά γενικότερα, για την δυνατότητα του Αζερµπαϊτζάν και για τον χρονικό 
προσδιορισµό που θα µπορεί το Αζερµπαϊτζάν να παραχωρήσουν αέριο για 
εξαγωγή. 
 Πρώτα αυτό και δεύτερο θέλω να µου δώσετε την αίσθηση που έχετε για την 
δυνατότητα της Τουρκίας να εξάγει αέριο προέλευσης Αζερµπαϊτζάν, διότι ξέρουµε 
ότι υπάρχει µία πολύ έντονη διαµάχη µεταξύ των δύο χωρών και όχι µόνο της 
Τουρκίας µε το Αζερµπαϊτζάν, αλλά και της Τουρκίας µε την Ρωσία, για τους όρους 
εξαγωγής αερίου προελεύσεως άλλης χώρας από το έδαφος της Τουρκίας.  
 Και γενικά τώρα και απ’ ότι µας είπε και ο κύριος Μπράιζα, οι Ηνωµένες 
Πολιτείες έχουν αναλάβει και κάνουν παρέµβαση στην διαπραγµάτευση και στην 
Ευρώπη υπάρχει µία ας πούµε ανησυχία για το κατά πόσο θα µπορεί η δεύτερη 
φάση του ΣακΝτενιζ να τροφοδοτήσει την Ευρώπη και µε τι ποσότητες, και πότε.  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Όσον αφορά τις ποσότητες έχουµε τις διαβεβαιώσεις τόσο της Κυβερνήσεως του 
Αζερµπαϊτζάν, όπου είχαµε την δυνατότητα πριν από ένα µήνα να συζητήσουµε 
και µε τους συναρµόδιους Υπουργούς, αλλά και µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας 
τον κύριο Αλίεφ. 
 Μας διαβεβαίωσε ότι υπάρχουν αυτές οι ποσότητες µε το παραπάνω. Από 
την άλλη η Αµερικανική πλευρά µας διαβεβαιώνει για το ίδιο και δεν έχουµε κανένα 
λόγο να αµφισβητήσουµε τα λόγια των συνοµιλητών µας, όταν µας διασφαλίζουν 
αυτό.  
 Από την άλλη µεριά δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι έχουµε ήδη ζητήσει να 
κάνουµε µία συνάντηση στην Αθήνα τετραµερή µε το Αζερµπαϊτζάν, την Ελλάδα, 
την Τουρκία και την Ιταλία, ούτως ώστε να συµφωνήσουµε σε όλες τις 
λεπτοµέρειες µιας τετραµερούς συµφωνίας που είναι απαραίτητο να υπάρχει, για 
να έχουµε  απρόσκοπτη ροή.  
 Τώρα όσον αφορά την ροή φυσικού αερίου από την Τουρκία. Κακά τα 
ψέµατα, το φυσικό αέριο δεν έχει ούτε χρώµα, ούτε σφραγίδα, ούτε προέλευση, 
ούτε ταυτότητα, ούτε διαβατήριο. Ό,τι µας στείλει η Τουρκία είναι φυσικό αέριο. 
 Τώρα θα έρθει από Αζερµπαϊτζάν, θα έρθει από άλλη πηγή, δεν µπορούµε 
να το γνωρίζουµε. Εκείνο όµως το οποίο ξέρουµε είναι ότι έχουµε µε την Τουρκία 
µία σύµβαση για παροχή φυσικού αερίου και έχω την εντύπωση ότι υπό νορµάλ 
συνθήκες δεν θα έχουµε κανένα πρόβληµα από εκεί.  
 Από κει και πέρα αυτό το οποίο ζητούµε διµερώς πλέον από το 
Αζερµπαϊτζάν, είναι µία ποσότητα η οποία θα συναποφασίσουµε και θα 
συµφωνήσουµε, λαµβάνοντας πάντοτε υπόψη την υποχρέωσή µας να 
συµφωνήσουµε και µε την Τουρκία τον τρόπο διέλευσης. 
 Για να πάει από το Αζερµπαϊτζάν στην Ελλάδα, είναι βέβαιο ότι µέσω 
Τουρκίας θα περάσει.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
 
Θα µας δώσετε λεπτοµέρειες για την επέκταση της σύµβασης µε τη Ρωσία για την 
παροχή φυσικού αερίου στην Ελλάδα; 
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Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Θέσαµε το θέµα της επεκτάσεως της συµβάσεως, χωρίς να µπούµε σε 
λεπτοµέρειες, δηλαδή δεν µπήκαµε ούτε για τι ποσότητες µιλάµε ούτε για πόσα 
χρόνια θα επεκταθεί, ούτε για τίποτα άλλο, το οποίο να αποτελεί µία καινούρια 
συνεισφορά, αν θέλετε, στην νέα συµφωνία η οποία θα µπει στο τραπέζι πολύ 
σύντοµα.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Σε συνέχεια της ερωτήσεως συναδέλφου, υπήρχαν κάποιες πληροφορίες που 
έλεγαν ότι µε την ρωσική πλευρά συζητήσατε την δραστηριοποίησή της και σε 
άλλους τοµείς στην αγορά, όπως για παράδειγµα στον ηλεκτρισµό.  
Έχουν βάσει οι πληροφορίες αυτές;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Στην προηγούµενη συνάντηση που είχαµε στο Κρεµλίνο, κατά την προηγούµενη 
επίσκεψή µας, είχε τεθεί το θέµα της περαιτέρω συνεργασίας της Ελλάδας µε την 
Ρωσία και στο επίπεδο της ηλεκτρικής ενέργειας, είχε τεθεί τότε από την ρωσική 
πλευρά.  
Προχθές που είµαστε επάνω ξανατέθηκε το θέµα και από την ελληνική πλευρά ότι 
σαφέστατα δεν περιορίζεται το ενδιαφέρον της ενεργειακής µας συνεργασίας στο 
επίπεδο του φυσικού αερίου. Και στον ηλεκτρισµό αλλά και σε κάθε άλλη 
συνεργασία η οποία θα µπορούσε να µας διασφαλίσει ασφάλεια ενεργειακή και 
επάρκεια στο βαθµό που θα καλύψουµε τις ανάγκες της χώρας µας.  
Περισσότερες λεπτοµέρειες δεν έχουµε σε αυτό, διότι δεν επεκταθήκαµε. Αλλά 
είναι ένα θέµα το οποίο θα το βάλουµε στο τραπέζι σαν αντικείµενο συζητήσεως. 
Θα δούµε µε ποιο τρόπο µπορούµε να συνεργαστούµε και στην ηλεκτρική 
ενέργεια.  
Ούτως ή άλλως το Υπουργείο Ανάπτυξης µε το Υπουργείο Βιοµηχανίας και 
Ενέργειας της Ρωσίας είναι τα δύο αρµόδια Υπουργεία για την ενέργεια. Ως εκ 
τούτου θα το συζητήσουµε. Ενδεχοµένως να είναι διαφορετικές οι οµάδες εργασίας 
που θα ασχοληθούν µε την επέκταση της συµφωνίας ή µε την δηµιουργία µίας 
νέας συνεργασίας για το ηλεκτρικό ρεύµα, αλλά σε κάθε περιπτώση αυτά µπορούν 
να κινηθούν γρήγορα. Το ένα δεν εξαρτάται από το άλλο αλλά και το ένα δεν 
αναιρεί το άλλο.  
Όπως επίσης να θυµίσω ότι έχουµε κάνει και συζητήσεις για εναλλακτικές µορφές 
ενέργειας και φέρνουµε σε επαφή το ΚΑΠΕ το δικό µας µε την αντίστοιχη αρχή της 
Ρωσίας ούτως ώστε να ανταλλάξουν τεχνογνωσία για να έχουµε προστιθεµένη 
αξία από την γνώση του καθενός στον τοµέα αυτό.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Ήθελα να ρωτήσω, όπως είπατε πριν, απαντώντας σε ερώτηση συναδέλφου, οι 
επιπλέον ποσότητες που αφορούν στην επέκταση της διακρατικής συµφωνίας 
∆ΕΠΑ GAZPROM, θα διέλθουν µέσω του South Stream.  
Και διαβάζοντας το κείµενο της συµφωνίας βλέπει κανείς ότι όλα τα σηµαντικά 
ζητήµατα υπάρχει περίπου η αναφορά ότι θα ρυθµιστούν µε όρους αγοράς.  
Καταλαβαίνω λοιπόν ότι µπορεί να µην έχετε µπει στα βαθιά σε ό,τι αφορά θέµατα 
το ποιες θα είναι οι ποσότητες ακριβώς, ωστόσο σίγουρα κάποιες συζητήσεις 
έχουν γίνει.  
Και θέλω να πω σχετικά µε το θέµα της τιµής του φυσικού αερίου,  για την 
επέκταση της συµφωνίας, εφ' όσον ρυθµιστεί µε όρους αγοράς, όπως γράφετε 



 
12

πολύ εύστοχα στο κείµενο, και όλο το επιπλέον αέριο θα περάσει µέσω του South 
Stream, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη η τιµή που θα πετύχουµε από τις 
διαπραγµατεύσεις οι δύο πλευρές µε την υλοποίηση εγκαίρως και στα 
χρονοδιαγράµµατα του South Stream.  
Ήθελα να το σχολιάσετε λίγο αυτό.  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Καταρχήν να πω ότι σε µία διακρατική συµφωνία για την µελέτη, κατασκευή και 
εκµετάλλευση ενός φυσικού αγωγού, το θέµα τιµής του εµπορεύµατος το οποίο θα 
διοχετευτεί µέσα από αυτό το πάγιο στοιχείο δεν έχει θέση.  
Αυτό είναι θέµα της συζητήσεως που θα γίνει µεταξύ των δύο πλευρών, αυτής που 
πουλάει το φυσικό αέριο και αυτής που αγοράζει το φυσικό αέριο.  
Η αναφορά σε συνθήκες αγοράς: είναι σαφές ότι στην αγορά δεν λειτουργεί µόνο η 
τιµή. Στην αγορά λειτουργεί η ποσότητα, στην αγορά λειτουργεί σαφέστατα η τιµή, 
λειτουργεί η ανταγωνιστικότητα, ο ανταγωνισµός, λειτουργεί η ανάγκη, η ζήτηση 
άρα λειτουργεί και η προσφορά, και λειτουργεί και το κόστος του δικτύου 
µεταφοράς.  
Τα λέω όλα αυτά για να πω µε µία κουβέντα ότι οι όροι αγοράς ήταν απαραίτητο να 
οριστούν. ∆ιότι αυτή η εταιρεία δηµιουργείται µε 50-50 τον πωλητή και τον 
αγοραστή και συµµετέχουν και οι δύο σε µία µεγάλη επένδυση. Ο στόχος είναι 
σαφέστατα η βιωσιµότητα άρα το κέρδος, οι συνθήκες αγοράς λοιπόν πρέπει να 
οριστούν. ∆ηλαδή πόσο θέλει η Ελλάδα; Πόσο µπορεί να δώσει η Ρωσία; Πόσο 
µεγάλη ήταν η επένδυση; Τι αποσβέσεις γίνονται; Τι ποσότητες περνάνε; Πόσο 
είναι το διαµετακοµιστικό, η ταρίφα της µεταφοράς; 
Αυτοί είναι οι όροι, αν θέλετε, αγοράς που θα καταλήξουν και στο ποια θα είναι η 
τιµή στην οποία θα αγοράσουµε.  
Εποµένως έχουµε δρόµο µπροστά µας για να µπορέσουµε τους όρους αγοράς να 
τους καταγράψουµε, να τους µετρήσουµε και να τους συµφωνήσουµε.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Είπατε πριν, πέραν των τριών πηγών από τις οποίες προµηθευόµαστε σήµερα 
αέριο, ότι εξετάζονται και άλλες πηγές. Μιλάτε για άλλους δρόµους πρώτα από 
όλα;  
Και δεύτερον, αν δεν µιλάµε για άλλους δρόµους αλλά για τους ίδιους δρόµους 
µεταφοράς, µπορείτε να το εξειδικεύσετε, δηλαδή για ποιες πηγές;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Όχι, δεν µπορούµε. ∆εν µπορούµε γιατί διερευνούµε. Όταν λέµε διαφορετικές 
πηγές ενέργειας διερευνούµε και άλλους δρόµους, διερευνούµε και άλλες πηγές 
στη φυσική τους µορφή, από άλλες περιοχές από όπου σήµερα δεν παίρνουµε. 
Και µιλούµε και για διαφορετικούς τρόπους προµήθειας. ∆ιερευνούµε όλα όσα 
µπορούν να µας οδηγήσουν στην επέκταση συνεργασιών και στην δηµιουργία 
µεγαλύτερης επάρκειας, µεγαλύτερης ασφάλειας, περισσότερων εγγυηµένων 
ποσοτήτων για τον τόπο.  
Αυτό θα µπορούσε να είναι άλλοι αγωγοί, θα µπορούσε να είναι άλλα δροµολόγια 
ή οτιδήποτε άλλο. Αλλά σε αυτή την φάση που µιλάµε όµως, που είναι στο στάδιο 
της διερευνήσεως, το µόνο που µπορώ να πω είναι ότι η στρατηγική µας είναι 
επέκταση σε διαφορετικές εναλλακτικές πηγές ενέργειας. ∆εν περιοριζόµαστε µόνο 
σε αυτές τις τρεις.  
Λεπτοµέρειες δεν θα πω άλλες γιατί αντιλαµβάνεστε ότι στην µέση 
διαπραγµατεύσεων ή διερευνήσεων δεν τα λες όλα.  
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∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Συµφωνείτε µε την αµερικάνικη πλευρά ότι δεν µπορούµε να έχουµε µόνο ένα 
προµηθευτή; 
Επειδή όλες αυτές τις ηµέρες ακούσαµε διάφορα σχόλια από τον κύριο Μπράιζα, 
µεταξύ των οποίων και ότι άλλο πράγµα οι προµηθευτές ενός εστιατορίου, άλλο 
πράγµα οι προµηθευτές φυσικού αερίου. Θα ήθελα ένα σχόλιο για αυτή την 
τοποθέτηση.  
Και ένα δεύτερο. Μήπως τελικά προτιµούµε να εξαρτώµαστε από την Ρωσία για τις 
ανάγκες µας στο φυσικό αέριο και όχι από την Τουρκία λόγω των ιδιαίτερων 
σχέσεων;  
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Με ρωτάτε τώρα αν προτιµούµε να έχουµε αλυσίδες χοντρές ή ψιλές. Οι αλυσίδες 
ίδιες είναι. Εµείς προτιµούµε να µην έχουµε αλυσίδες. Εµείς προτιµούµε να έχουµε 
ένα γήπεδο στο οποίο µπορούµε να έχουµε την δυνατότητα της επιλογής, να 
έχουµε την ασφάλεια της παροχής, και να έχουµε και την εγγύηση της επάρκειας 
της ενέργειας στον τόπο µας.  
∆εν υπάρχει θέµα τι προτιµούµε. Προτιµούµε να έχουµε φυσικό αέριο, προτιµούµε 
να έχουµε ενέργεια, προτιµούµε να µη µας λείπει ποτέ και προτιµούµε να έχουµε 
πολλούς µε τους οποίους να συνεργαζόµαστε.  
Και βεβαίως, κακά τα ψέµατα, άλλο το εστιατόριο άλλο το βενζινάδικο, άλλο το 
τυρί, άλλο το φυσικό αέριο. Αλλά οι αρχές της οικονοµίας και της αγοράς τελικά 
είναι αρχές. ∆ηλαδή ό,τι και να κάνεις, ό,τι και να πουλάς απαγορεύεται να έχεις 
ένα πελάτη. Ό,τι και να αγοράζεις απαγορεύεται να έχεις ένα προµηθευτή.  
Να σας το πω διαφορετικά. Έχω ένα εργοστάσιο που κατά αποκλειστικότητα µε 
προµηθεύει. Να χτυπήσω ξύλο, κάηκε αυτό το εργοστάσιο, τινάχθηκε στον αέρα η 
δική µου επιχείρηση. Ενώ αν έχω δεύτερο εργοστάσιο, µπορεί λιγότερη ποσότητα 
να µου δώσει από ό,τι έχω ανάγκη αλλά δεν θα κλείσει το µαγαζί το δικό µου.  
Το ίδιο πράγµα γίνεται και µε την ενέργεια. Κάτι κακό µπορεί να γίνει. Είδατε τις 
προάλλες κάπου, στο Ιράκ αν δεν κάνω λάθος, έγινε ένα σαµποτάζ, έκλεισε ένας 
µεγάλος αγωγός. Αν εγώ έχω µόνο από αυτή την βρύση να πίνω νερό, δεν θα έχω 
νερό να πιω.  
Εποµένως επί της αρχής, ό,τι και να πουλάµε, ό,τι και να αγοράζουµε οι αρχές της 
αγοράς είναι απαράβατες. Απαγορεύεται το µονοπώλιο, απαγορεύεται το 
µονοψώνιο, εκτός αν πας γυρεύοντας.  
 
∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: 
Θεωρείτε ότι οι επενδύσεις σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας είναι προτιµότερες; 
 
Κος ΦΩΛΙΑΣ: 
Είµαστε ανοικτοί σε κάθε επένδυση η οποία είναι καθαρή, η οποία παράγει 
ενέργεια, συµβάλλει στην αυτάρκεια της χώρας µας, συµβάλλει στην εγγύηση της 
παροχής. Και σαφέστατα είµαστε φανατικότατοι οπαδοί  της καθαρής ενέργειας.  
Από εκεί και πέρα όµως πρέπει να είµαστε και ρεαλιστές. Άλλο το ευκταίον  και 
άλλο το εφικτόν, έλεγε κάποτε ο Μακάριος. Ευκταίον είναι ει δυνατόν το 100% της 
ενέργειας να ήταν από ανανεώσιµες µορφές ενέργειας. ∆εν γίνεται, δεν είναι 
εφικτό.  
Εποµένως, πρέπει να αντιµετωπίσουµε όλες τις δυνατότητες που έχουµε µε 
συνδυασµό επάρκειας, καλής τιµής, καθαρής ενέργειας, µείωσης των ρύπων και 
εγγύησης της παροχής ενέργειας για τον τόπο µας.  
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Και σαφέστατα, εκείνο που πάντοτε λέω, και θα κλείσω µε αυτό, είναι ότι δεν 
αναγνωρίζουµε σε κανένα µεγαλύτερη ευαισθησία για το περιβάλλον, όπως και δεν 
διεκδικούµε µεγαλύτερη ευαισθησία εµείς για τον εαυτό µας σε σχέση µε κάποιους 
άλλους.  
Το περιβάλλον που εµείς αυτή την στιγµή ζούµε, το δανειστήκαµε από τα παιδιά 
µας. Και χρωστάµε να το παραδώσουµε όσο το δυνατόν καθαρότερο για την 
χρήση των παιδιών µας και των εγγονών µας.  
Ευχαριστώ πάρα πολύ για την παρουσία σας. Να είστε καλά. Και άλλη µία φορά 
θα πω χρόνια πολλά και καλή συνεργασία.  
 


